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Matematyka. Zbiér zadaik dla nauczyciela. Klasa 4.

4.147. Klasa IV d liczy 30 uczniéw. 12 o0s6b z tej klasy chodzi na kétko fizyczne,
15 na kotko chemiczne, a 10 osdb nie chodzi na zadne z tych kétek. Oblicz prawdo-
podobienistwo zdarzenia, ze losowo wybrana osoba z tej klasy:

a) chodzi na kétko fizyczne pod warunkiem, ze chodzi na kétko chemiczne,
b) chodzi na kétko chemiczne pod warunkiem, ze nie chodzi na kétko fizyczne.

7 4
s 93

Odp. a) 9

4.148. W pewnym klubie sa dwie
sekcje sportow zespofowych: koszy-
kowka i siatkdwka, na ktdre uczeszcza koszykowka 25 30
tacznie 90 oséb. Tabela obok przedsta- siatkowka 15 20
wia, ile kobiet i ilu mezczyzn uprawia
kazdg z tych dyscyplin.

Kobiety | Mezczyini

Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia, ze losowo wybrana osoba z tej grupy:
a) uczeszcza na siatkéwke pod warunkiem, Ze jest kobieta,

b) jest kobieta pod warunkiem, ze uprawia siatkdwke,

c) jest mezczyzng pod warunkiem, ze uprawia koszykdwke,

d) uczeszcza na koszykdwke pod warunkiem, ze jest mezczyzna.

3 3 6 3
g = BE J= 42
Opa)S )7 C)ll )5

4.149. Do restaurac.:ji do- T : -
starczo'no z hurtowni pud- Rodzaj herbaty Cejlon | Chiny
o zawierajace 30 paczek

herbaty w trzech rodza- czarna 12 8
jach, pochodzace z dwéch owocowa 4 3
krajow. Liczbe paczek her- 3

baty kazdego typu przed- Ziefor ! 2

stawia tabela obok.
Z pudta wyjeto losowo jedng paczke herbaty. Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia:

a) wyjeto paczke herbaty owocowej, jedli wiadomo, ze paczka ta zostata wyprodu-
kowana na Cejlonie,

b) wyjeto paczke herbaty wyprodukowanej w Chinach, jesli wiadomo, ze wyjeto
paczke herbaty czarnej,

c) wyjeto paczke herbaty zielone;.

: 4 2 1
ap. a) E b) g C) B

Q




4. Rachunek prawdopodobieistwa

4.150. Do sklepu zakupiono 400 tabliczek czekolady w trzech rodzzjzch: m =czn

gorzka i biata — ktdre zostaty wyprodukowane przez cztery rozne firmy A, 2. C
Liczbe tabliczek kazdego typu przedstawia ponizsza tabela.

L)

Rodzaj czekolady | Firma A | Firma B | Firma C | Firma D
biata 10 20 15 5
gorzka 40 30 20 10
mleczna 100 50 75 25

Wybieramy losowo jedna tabliczke czekolady. Oblicz prawdopodobienstwo zdarze-
nia, ze wylosowana czekolada:

a) jest mleczna, jezeli wiadomo, ze pochodzi z firmy C,

b) nie jest biata, jezeli wiadomo, ze pochodzi z firmy A,

c) jest z firmy B lub z firmy C, jezeli wiadomo, ze jest gorzka,
d) nie jest z firmy D, jezeli wiadomo, ze jest biata lub mleczna.

15 14 1 9

4.151. Rzucamy raz dwiema symetrycznymi, szesciennymi kostkami do gry i doda-
jemy liczby uzyskanych oczek. Oblicz prawdopodobieristwo otrzymania sumy oczek
bedgcej liczbg parzysta, jesli wiadomo, ze na kostkach wypadta rézna liczba oczek.

2
Qdp. —
5

4.152. Rzucamy raz dwiema symetrycznymi, szesciennymi kostkami do gry i doda-
jemy liczby uzyskanych oczek. Oblicz prawdopodobienstwo otrzymania sumy oczek
wieksze]j od 8, jesli wiadomo, ze przynajmniej na jednej kostce wypadto pie¢ oczek.

5
Odp. —
? 11
4.153. zezbioru {1,2,3, ..., 9} losujemy kolejno, bez zwracania dwie liczby. Oblicz
prawdopodobienstwo zdarzenia, ze druga z wylosowanych liczb bedzie nieparzysta,
jesli wiadomo, ze pierwsza z wylosowanych liczb jest:
a) nieparzysta b) parzysta.

Odp. a)% b)

co|uw




128 Matematyka. Zbiér zadai dla nauczyciela. Klasa 4.

4.154. Ze zbioru {1, 25 By 9} losujemy kolejno, bez zwracania dwie liczby. Ob-
licz prawdopodobieristwo zdarzenia, ze suma wylosowanych liczb bedzie podzielna
przez 3, jesli wiadomo, ze pierwsza z wylosowanych liczb jest:

a) liczbg pierwszg b) liczbg podzielng przez 3.

11 1
p i B2
ade. 3 32 ) 4

4.155. Rzucamy trzy razy czworoscienna symetryczng kostka do gry. Na $ciankach
tej kostki wypisane sg liczby od 1 do 4, po jednej na kazdej $ciance. Oblicz praw-
dopodobieristwo zdarzenia, ze suma trzech otrzymanych liczb jest réwna 7, jesli
wiadomo, Ze tylko w jednym rzucie wypadta liczba 1.

1
Odp. -—

4.156. Ztalii 52 kart losujemy jednoczesnie dwie karty. Oblicz prawdopodobien-
stwo wylosowania dwdch aséw, jesli wiadomo, ze zadna z wyciagnietych kart nie
jest dama.

a) P(AUB) :;, P(B :%, P(A):%
0) P(8)=7, P(A'nB)=1

D 4.158. Wykaz, ze jesli A, B = Q, P(A) = 0,8 oraz P(B) = 0,6, to P(A|B)>3.

3
Odp.  wskazéwka: P(A M B) = P(A) + P(B) ~ P(A U B) > 0,8 + 0,6 - 1, skad P(A " B) > 0,4




4. Rachunek prawdopodobienstwa

4.159. Rzucamy trzy razy szeécienng symetryczna kostka do gry. Oblicz pr
podobienistwo zdarzenia, ze co najmniej raz wypadto pieé oczek, jesdli wiadomo,
ze za kazdym razem wypadta inna liczba oczek.

Odp. —
2

4.160. Z talii 52 kart losujemy jednoczeénie cztery karty. Oblicz prawdopodobien-
stwo wylosowania dwdch kréli, jesli wiadomo, ze wséréd wyciggnietych kart jest
co najmniej jeden as.

L)L)
+
12/ 1 2 )\ 2
Odp. , czyli 1057
52 48 76145
4 4
4.161. Strzelec A trafia w cel z prawdopodobierstwem 0,7, strzelec B — z praw-
dopodobiefistwem 0,6, a strzelec C — z prawdopodobieristwem 0,5. Strzelcy A, B,

C oddali po jednym strzale do celu. Okazato sie, ze dwa pociski trafity w cel. Co jest
bardziej prawdopodobne:

— strzelec C trafit w cel, czy tez
— strzelec C nie trafit w cel?

Odp. Strzelec C trafit w cel pod warunkiem, ze dwa pociski trafity w cel, z prawdopodo-

2
bieAstwem —3 .
44

4.162. Na trasie samochodu znajduja sig trzy skrzyzowania z dziatajaca sygnaliza-
cjg Swietlna. Na pierwszym skrzyzowaniu samochdd trafia na zielone $wiatfo z praw-
dopodobieristwem 0,4. Jesli samochdd trafi na skrzyzowaniu na $wiatto zielone,
to prawdopodobieristwo, Zze na nastepnym skrzyzowaniu bedzie miat tez swiatto
zielone, wzrasta o 0,15 od analogicznego prawdopodobieristwa na poprzednim
skrzyzowaniu. Jesli samochdd trafi na Swiatto czerwone, to prawdopodobieristwo,
ze na nastgepnym skrzyzowaniu trafi na swiatto zielone, jest réwne 0,4. Oblicz praw-
dopodobienstwo, ze samochdd:

a) przejedzie przez trzy skrzyzowania bez zatrzymywania,
b) zatrzyma sie po raz pierwszy na trzecim skrzyZzowaniu,
c) zatrzyma sie tylko raz na drugim skrzyzowaniu?

Odp. a)0,154 b) 0,066 c) 0,072




130

Matematyka. Zbiér zadai dla nauezyciela. Klasa 4.

Twierdzenie o prawdopodobieistwie
catkowitym. Wzér Bayesa

4.163. W pierwszym pudetku s3 4 biate kule i 2 kule czarne, a w drugim — 2 kule
biate i 8 kul czarnych. Rzucamy szescienng symetryczng kostka do gry. Jesli wypad-
nie jedno oczko, to losujemy jedna kule z pierwszego pudetka. W przeciwnym wy-
padku — jedng kulg z drugiego pudetka. Oblicz prawdopodobieristwo wylosowania
kuli biatej.

5
odp. =
" 18

4.164. W pierwszym koszu jest 6 pitek: 2 biate, 2 czerwone, 1 zielona i 1 nie-
bieska. W drugim koszu jest 8 pitek: 3 biate i 5 szarych. Wybieramy losowo jedng
pitke z pierwszego kosza i nie ogladajac jej, wktadamy do drugiego kosza. Nastepnie
z drugiego kosza losujemy jedng pitke. Oblicz prawdopodobieristwo wylosowania
biate] pitki z drugiego kosza.

10

Odp.
4 27

4.165. Z pierwszego pojemnika zawierajgcego 6 balonéw czerwonych i 4 balony
z6tte losujemy jeden balon i nie ogladajac go, wktadamy do drugiego pojemnika,
w ktorym poczatkowo byto 7 balondw zottych i 4 czerwone. Nastepnie z drugiego
pojemnika losujemy jednoczesnie dwa balony. Oblicz prawdopodobieristwo wylo-
sowania dwoch balondw réznego koloru.

169
330

Odp.

4.166. Do szuflady zawierajacej 4 piteczki pingpongowe dorzucono jedng poma-
rariczowa piteczke. Nastepnie z pigciu piteczek wylosowano jedng. Oblicz prawdo-
podobienstwo wylosowania piteczki pomaranczowe] przy zafozeniu, ze wszystkie
przypuszczenia o liczbie piteczek w szufladzie w tym kolorze, przed do$wiadczeniem
losowym, sg jednakowo prawdopodobne.

QOdp. 0,6

4.167. Rzucamy jeden raz szeécienng kostka do gry. Jesli wypadna mniej niz trzy
oczka, to rzucamy dwa razy symetryczng monetg. W przeciwnym wypadku wyko-
nujemy trzy rzuty tg moneta. Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia, ze otrzymamy
tylko jednego orta.




4. Rachunek prawdopodobieistwa

5
Odp. —
4 12

4.168. Jedna Scianka symetrycznej szeéciennej kostki jest pomalowana na biafo,
dwie na czerwono i trzy na zielono. Wykonujemy jeden rzut t kostka. Jesli wypad-
nie $cianka w kolorze biatym, to losujemy jedng liczbe ze zbioru liczb naturalnych
jednocyfrowych. Jesli wypadnie $cianka w kolorze czerwonym, to losujemy jedna
liczbe ze zbioru liczb naturalnych dwucyfrowych. Jesli wypadnie $cianka w kolorze
zielonym, to losujemy jedng liczbe ze zbioru liczb naturalnych trzycyfrowych. Oblicz
prawdopodobienstwo zdarzenia, ze wylosowana liczba jest podzielna przez 7.

103

Odp.
3 675

4.169. Dwie fabryki dostarczyty do magazynu kartony, przy czym 70% kartonéw
pochodzi z pierwszej fabryki, a pozostate kartony — z drugiej. Kartony wadliwe
stanowig 1% dostawy z pierwszej fabryki i 3% dostawy z drugiej fabryki. Z maga-
zynu wzieto losowo jeden karton. Oblicz prawdopodobienstwo wybrania kartonu
wadliwego. "

Odp. 0,016

4.170. Wéréd wyrobdw pierwszej i drugiej firmy wyroby wadliwe stanowig odpo-
wiednio 4% i 2%. Pierwsza z tych firm dostarcza do hurtowni trzy razy wiecej towaru
niz druga. W hurtowni zakupiono losowo jedng sztuke towaru. Oblicz prawdopo-
dobienstwo zakupienia towaru, ktéry nie jest wadliwy.

Odp. 0,965

4.171. W kazdym z trzech pojemnikéw znajduje sie po 10 opakowar pewnego
produktu, przy czym w pierwszym pojemniku jest jedno opakowanie uszkodzone,
w drugim s3 dwa takie opakowania, a w trzecim — trzy. Mamy wylosowa¢ dwa
opakowania. Mozemy to zrobi¢ na dwa sposoby:

1) wszystkie opakowania zsypujemy do jednego pudetka i z niego losujemy jedno-
czesnie dwa opakowania;

2) najpierw losujemy pudetko, a nastepnie losujemy dwa opakowania z tego
pudetka.

Przy ktérym sposobie losowania prawdopodobieristwo wylosowania dwéch opako-
wan uszkodzonych jest wieksze?

Odp. przy pierwszym sposobie losowania

o/
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Matematyka. Zbiér zadai dla nauczyciela. Klasa 4.

4.172. Mamy dwie symetryczne kostki do gry: szescienng z liczbami od 1 do 6
na poszczegolnych sciankach i osmioscienng z liczbami od 1 do 8 na poszczegdlnych
$ciankach. Rzucamy symetryczng moneta. Jesli wypadnie reszka, to rzucamy szes-
cienng kostka. W przeciwnym wypadku rzucamy osSmioscienng kostka.

a) Oblicz prawdopodobieristwo, ze wypadnie liczha wieksza od 5.

b) Wiadomo, ze otrzymalismy liczbe wieksza od 5. Oblicz prawdopodobienstwo
zdarzenia, ze w rzucie monetg wypadt orzet.

E b)i

Odp.
) a) 48 13

4.173. W pierwszym pudetku mamy 3 kule biate i 5 czarnych, a w drugim pudetku
— 4 kule biate i 2 czarne. Rzucamy jeden raz symetryczng szescienna kostka do gry.
Jesli wypadnie liczba podzielna przez 3, to losujemy kule z pierwszego pudetka.
W przeciwnym wypadku — kule z drugiego pudetka.

a) Oblicz prawdopodobieristwo, ze wylosowana kula jest czarna.

b] Okazato sie, ze wylosowana kula jest czarna. Oblicz prawdopodobienstwo, ze zo-
stata wylosowana z pierwszego pudetka.

)2 g2

Odp.
P 72 31

4.174. W klasie jest trzy razy wiecej chfopcdw niz dziewczat. Potowa dziewczat
i 60% chtopcow z tej klasy uprawia sport. Losujemy jedna osobe z tej klasy.

a) Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia, Zze wylosowana osoba uprawia sport.

b) Wiadomo, ze wylosowana osoba uprawia sport. Oblicz prawdopodobienstwo
zdarzenia, ze wylosowano chfopca.

Odp. a) 0,575 b)i—i

4.175. W pierwszym pojemniku mamy 2 kule biate i trzy czarne, a w drugim
pojemniku — 1 kule biatg i 2 kule czarne. Wyciggamy jedng kule z pierwszego po-
jemnika i nie ogladajac jej przektadamy do drugiego pojemnika. Nastepnie z dru-
giego pojemnika losujemy dwie kule. Oblicz prawdopodobieristwo, ze do drugiego
pojemnika dotozylismy kule biatg, jesli wiadomo, ze kule wylosowane z drugiego
pojemnika byty w réznych kolorach.

8

Odp. —
2 17




4. Rachunek prawdopodobieistwa

4.,176. Do sklepu jest dostarczana herbata z Chin oraz herbata z Indii, prz czym

w jednej dostawie jest dwa razy wiecej paczek z herbatg chinskg niz z herbatz |
dyjska. Wsréd paczek z Chin 75% stanowia paczki z herbatg czarng, a 25% — paczki
z herbatg zielong. Natomiast z Indii paczek z zielong herbatg jest tyle samo, co
paczek z herbata czarng. Po wylosowaniu jednej paczki herbaty z dostawy okazato
sie, ze jest to herbata czarna. Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia, ze ta paczka

herbaty pochodzi z Indii.

Odp. 0,25

4.177. Zaktad dostarczajacy zaréwki do sklepu ma dwie linie produkcyjne. Pierw-
sza linia dostarcza cztery razy wiecej zarowek niz druga. Z pierwszej linii $rednio
4 zaréwki na 1000 sg wadliwe, a z drugiej linii 8 zaréwek na 1000 ma wady. Klient
kupit sklepie zaréwke, wyprodukowang przez ten zaktad, i okazato sie, ze jest wadli-
wa. Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia, ze zostata wyprodukowana przez pierw-
sza linie produkcyjna.

e 2
P 3

4.178. Fabryka wyprodukowata ten sam model samochodu w trzech kolorach:
biatym, czerwonym i niebieskim. Stosunek liczby wyprodukowanych samochodow
w tych kolorach byt odpowiednio réwny 4 : 5 : 3. Prawdopodobieristwo, Zze samo-
chdéd bedzie miat usterki powtoki lakieru jest réwne 0,01 dla koloru biatego, 0,04
dla koloru czerwonego oraz 0,02 dla koloru niebieskiego. Wybrano losowo jeden
samochdd, ktory nie miat usterek powtoki lakieru. Oblicz prawdopodobieristwo
zdarzenia, ze ten samochod jest biaty.

22

Odp.
. 65

4.179. Test wykrywajacy pewna chorobe jest efektywny w 99% dla oséb chorych
(tzn. jesli badany jest chory, test w 99% potwierdza chorobe) i w 98% dla oséh
zdrowych (tzn. jesli badany jest zdrowy, test w 98% wyklucza chorobe). W pewnym
regionie Srednio 150 na 10 000 oséb cierpi na te chorobe.

a) Oblicz prawdopodobieristwo, ze test wykonany na losowo wybranej osobie z tego
regionu wykaze u niej chorobe.

b) U losowo badanej osoby z tego regionu test wykazat chorobe. Oblicz prawdopo-
dobienistwo, ze w rzeczywistosci ta osoba cierpi na te chorobe.

Odp. a)0,03455 b) = (~0,43)
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Matematyka. Zbidr zadai dla nauczyciela. Klasa 4.

Niezaleznosé zdarzen

3
4.180. Wiadomo, ze zdarzenia A i B sg niezaleine oraz P(AUB):Z, P(B')=

N | =

Oblicz P(A).

Odp. 2
2

2
4.181. Wiadomo, 7e zdarzenia A i B s3 niezalezne oraz P(A'UB')= % P(B):g.

Ob|ICZ P( )
odp. 0,5

4.182. Zdarzenia A, B, C s3g niezalezne. Oblicz P(C), wiedzac dodatkowo, ze

P(Amsmc):2—17 i P(A) = 2P(B) = 4P(C).

Odp. —
p6

4.183. Rzucamy dwiema sze$ciennymi kostkami do gry. Okreslamy zdarzenia: A —
na pierwszej kostce wypadta parzysta liczba oczek, B — na drugiej kostce wypadty
trzy oczka. Czy zdarzenia A i B sg niezaleine?

Odp Zdarzenia sg mezalezne

4.184. Rzucamy dwiema szesciennymi kostkami do gry. Okreslamy zdarzenia:
— iloczyn liczby oczek na obu kostkach jest wiekszy od 20, B — na obu kostkach
wypadta parzysta llczba oczek. Czy zdarzenia A i B sg niezalezne?

Odp Zdarzema nie sq nlezalezne

4.185. 7 talii 52 kart losujemy jedna karte. Okreslamy zdarzenia:

a) A —wylosowana karta jest figurg (tzn. asem, krélem, damg lub waletem),
B — wylosowana karta jest koloru czerwonego;

b) A —wylosowana karte jest starsza od pigtki,
B — wylosowana karta jest damg lub kartg mtodsza od siédemki.

Czy zdarzema A i B s3 niezalezne?

Oap ) Zdarzenia s3 niezalezne. b) Zdarzenia nie sg niezaleine.




4. Rachunek prawdopodobierstwa

4.186. Sciany pewnego czworoscianu foremnego pomalowano w nastepujacy
sposob: jedng na niebiesko, drugg na zétto, trzecig na czerwono, a czwartg w pasy
w trzech wymienionych wczesniej kolorach. Rzucamy czworoécianem i patrzymy
na $cianke, na ktdrg upadt. Oznaczamy zdarzenia:

A — na $ciance byt kolor niebieski,
B — na sciance byt kolor z6tty,
C — na sciance byt kolor czerwony.

Zbadaj niezalezno$¢ par zdarzen A i B, B i C oraz A i C. Czy zdarzenia A, B, C
sg niezalezne?

Odp. Zdarzenia sg parami niezalezne. Zdarzenia A, B, C nie s3g niezalezne.

4.187. Wykonano dwa rzuty czworoscianem foremnym opisanym w poprzednim
zadaniu. Oznaczmy zdarzenia:

A —w pierwszym rzucie czworoscian upadt na scianke, na ktérej byt kolor niebieski,

B — w obu rzutach czworoscian upadt na icianki, na ktérych byt tylko kolor niebieski
lub zotty.

Czy zdarzenia A i B sg niezaleine?

Odp. Zdarzenia A, B s3 niezalezne.

4.188. Hurtownia otrzymuje dostawy towaru w piatki niezaleinie z trzech zakfa-
3 3 1
déw Z,, Z,, Z, z prawdopodobienstwem odpowiednio rownym & 95 i — Oblicz

prawdopodobienstwo zdarzen:
a) hurtownia otrzymata w pigtek dostawe tylko z jednego zaktadu,
b) hurtownia otrzymata w pigtek dostawe z co najmniej jednego zaktadu.

Odp. ) 0,514 b) 0,748

4.189. Obwdd elektryczny sktada sie z trzech elementdw pracujacych niezaleznie.
Prawdopodobienstwa awarii elementéw tego obwodu sg odpowiednio rowne 0,1,
0,21 0,3. Oblicz prawdopodobienstwo, ze nastapi awaria obwodu, jesli:

a) elementy potaczone s3 szeregowo,

b) elementy potgczone sa rownolegle.

Odp. a) 0,496 b) 0,006

iwika: Przy potaczeniu szeregowym awaria obwodu nastapi, jesli uszkodzeniu
ulegnie co najmniej jeden element tego obwodu. Przy potgczeniu réwnolegiym
awaria obwodu nastapi, jesli uszkodzeniu ulegna wszystkie elementy tego obwodu.

WSKUZOL

135




136 Matematyka. Zbisr zadai dla nauczyciela. Klasa 4.

4.190. Dane sg trzy zdarzenia A, B, C parami niezaleine, dla ktérych

P(A ™ B ~ C) = 0 oraz 2P(A) = 3P(B) = 3P(C). Oblicz:

a) najwieksza wartos¢, jakg moze przyjmowac prawdopodobierfstwo sumy zdarzen
A, B G

b) prawdopodobienstwo zdarzenia A, dla ktérego prawdopodobieristwo sumy zda-
rzen A, B i C przyjmuje najwiekszg wartos¢.

a)ﬂ b)ﬂ

Odp.
b 64 32

D 4.191. Wykaz, ze jesli P(B|A) = P(8
A i B s3 niezaleine.

A'), gdzie P(A) > 0i P(A") > 0, to zdarzenia

D 4.192. Strzelec oddaje n niezaleinych strzatéw do celu, przy czym prawdopodo-

biefistwo nietrafienia w cel w k-tym strzale jest rowne W, gdziek=1,2,..,n.
+

Wykaz, ze prawdopodobienistwo trafienia we wszystkich n strzatach jest réwne
n+2
2(n+1)

Schemat Bernoulliego

4.193. Rzucamy jedenascie razy symetrycznag moneta. Oblicz prawdopodobien-
stwo otrzymania orfa:

a) cztery razy b) dziesiec razy
c) co najmniej jeden raz d) €O najwyzej jeden raz.

a) 165 b) 11 ) 2047 d) 3

Odp. c
1024 2048 2048 512

4.194. Rzucamy szesé razy symetryczng szescienng kostka do gry. Oblicz prawdo-
podobienistwo otrzymania liczby oczek bedacej liczbg ztozona:

a) piec razy b) co najwyzej trzy razy.
4 656
Odp. a} — b)) —
5 ) 243 ) 729

4.195. Rzucamy pieciokrotnie czworoécienng symetryczna kostka z liczbami 1, 2,
3, 4 na poszczegolnych Scianach. Oblicz prawdopodobieristwo zdarzenia:




